

受厄尔尼诺现象影响

# 今冬预计不太冷 十有八九是暖冬

□孙锐 记者 祝亮

1月5日,省气候中心通报了2015年安徽省气候特征。据悉,2015年,我省平均气温16.2℃,较常年偏高0.3℃,但同时又连续第二年出现了凉夏。利用气候年景等级评估,我省2015年属一般气候年景。另据省气候专家分析,受厄尔尼诺现象影响,这个冬季预计不会太冷,再次成为暖冬的可能性非常大。

## 2015年,我省气候年景一般

省气候中心提供的数据显示,2015年安徽省年平均气温16.2℃,较常年偏高0.3℃。冬、春季持续偏高,夏季偏低,秋季接近常年。

全省年降水量1386毫米,较常年偏多近2成,为2004年以来最多。冬季降水偏少,春、夏、秋三季连续偏多。

主要气候事件包括:2015年我省天气气候总体平稳,未出现全省性大旱大涝,但部分地区受灾重。梅雨期暴雨过程多,滁河流域发生洪涝灾害;台风“苏迪罗”来袭,大别山区暴发山洪;夏季气温低,连续两年“凉夏”;秋季出现低温连阴雨,降雪初日早;沿淮淮北出现秋旱,农事活动受影响。

利用气候年景等级评估,2015年我省属一般气候年景。

## 今冬或会再一次出现“暖冬”

根据气候学四季划分标准,2015年,全省平均入春(4月6日)比常年推迟11天,入夏(5月26日)提早6天,入秋(9月28日)和入冬(11月24日)与常年持平。

据省气候专家介绍,去年汛期降雨偏多、秋冬连阴雨以及凉夏与厄尔尼诺现象有一定关联。

“从2014年的夏季开始,我国的厄尔尼诺现象发展很快,预计今年入春前达到顶峰。在这种情况下,春节前后偏暖的概率比较大。”

专家表示,根据厄尔尼诺现象的发展趋势来看,今冬气温较常年偏高的可能性较大,很可能又将是一个暖冬。

## 2015年的雾霾天数比2014年少

2014年全省平均雾和霾日数分别为28天和76天,较2013年分别偏多8天和41天,其中以霾日数偏多最明显,为1961年以来最多。2015年,我省雾霾天数仅为40天,较2014年下降明显。

环保部门提供的数据也显示,以合肥市为例,2015年空气质量总体转好,空气质量优的天数为40天,空气质量良为215天。此外,轻中度污染共94天,重度污染16天,未出现严重污染天数。其中PM10年均值为91.9ug/m<sup>3</sup>,PM2.5年均值为66ug/m<sup>3</sup>。2015年的空气优良天数,比2014年整整多出65天,出现好转态势。

## 中央媒体看安徽

### 崔岗:艺术与村庄共生长

据《人民日报》1月5日报道 几声鸡鸣,几声犬吠,划破了拂晓的宁静,崔岗,这个合肥市庐阳区三十岗乡的偏僻小村,又迎来一天的喧闹。

1月2日是新年的第二天,这里上演了乡村版的“年货节”,不少游客慕名赶来,买一点儿乡土年货,淘几件手工玩意儿,欣赏着涂鸦艺术。

几年前,崔岗这个仅有1300余人的“弹丸”小村,有点“不招人待见”:因靠近水源保护地,几乎没什么企业入驻;又因是岗地(类似丘陵地带),不能机械化作业,土地收成不高,村里不少青壮年都选择进城打工。但这个普通,甚至有些贫瘠的村子,却引来不少艺术家。

2012年6月,自由艺术家谢泽第一次来到崔岗,便一见倾心,没几天工夫,谢泽找了个闲置小院,和村民谈好价格,成为了这里第一个入驻的艺术家。

随后,凭着口口相传,柴院、环艺坊、素陶公社……一间间乡间老房被装饰一新,一个个艺术家陆续进驻。

如今,这个原先名不见经传的小村落,在艺术与村民、游客的各种互动中,正一点点改变着。

### 冒充工作人员逃门票 几句询问便露出马脚

星报讯(王安民) 新年伊始,九华山风景区警方查处首例偷逃景区门票案件,司机章某被拘留10日,两名铜陵籍游客在九华山核心景区验票处冒充景区工作人员,出尽洋相,最终补上门票,受到严厉的批评教育。

据九华山警方介绍,1月3日上午,来自池州市九华山的居民章某某,在九华山风景区交换中心搭讪了铜陵游客曹某姐妹二人,得知二人正准备购买门票乘坐公交车进入核心景区时,章某某许诺:无需购买门票,以每人100元的价格送曹某二人进入景区。

途中,章某某授意曹某二人,在九华山核心景区验门票时,就对验票人员说是九华街区一家宾馆的工作人员,而且教她们用当地的青阳话说,曹某认为如此做很简单,心中大喜,当章某某驾驶私家车通过验票房接受检查时,经过几番查问,神色慌张的章某某露出了马脚,曹某二人也承认她们的过错,后悔不已。

最终,司机章某某因扰乱旅游市场秩序被拘留10日,两名游客受到严厉批评教育,掏钱补上上山门票。

### 游客不听劝阻 半夜带孩子“探险”挨罚

星报讯(记者 陈明) 元旦小长假期间,来自浙江绍兴的王某某等9人带着5个孩子不听劝阻,趁护林人员晚上睡觉后,徒步进入牯牛降自然保护区探险。无奈之下,祁门县森林公安和保护区工作人员,经蹲守堵截,最终将王某某等人安全带回。

1月1日中午,王某某等一行14人,乘坐三辆车来到祁门县古村历溪。此时,正在路旁巡查的保护区历溪管理站工作人员发现他们下车后未停留,而是带着孩子欲进入牯牛降自然保护区,于是立即上前进行拦截劝阻。王某某等人见状,选择改道,拟从其他路径进入保护区。

在劝阻无效的情况下,该工作人员向保护区管理部门报告。接到电话,管理部门立即与历口森林派出所取得联系,并很快赶到历溪坞头道河,距护林哨约5华里处,蹲守堵截至傍晚,但一直未发现王某某等人踪迹。次日,大家边寻找边进入保护区核心区,距护林哨约12华里处,蹲守堵截。

当日下午,管理部门人员与历口森林派出所民警,陆续阻截到正在返回的王某某等14人,傍晚时他们被安全带回历溪管理站。经询问,王某某等人于1日中午被拦截后,准备从其他路进入保护区,后因地形不熟未果。2日凌晨两点多,他们趁护林人员熟睡后,从小路徒步进入了保护区。

市场星报、安徽财经网记者了解到,针对王某某等不听劝阻,半夜闯进核心区进行登山旅游活动的行为,相关部门已经按照《自然保护区条例》对他们进行了处罚。

### 最大汽车站 即将迎客

合肥汽车客运中心站1月中旬迎客。该站是全省最大的汽车站,旅客日发送能力将达到35000人次。作为高铁片区“零换乘”的重要一环,旅客到南站后在汽车火车间换乘最快10分钟就能完成。

记者 倪路/图

## 大火困住一家4口 邻居搬长梯营救

星报讯(潘磊) 睡梦中如果突然被大火包围,你怎么办?1月5日凌晨2点半左右,家住怀远县包集镇街道的张先生就亲身经历了这样一段惊心动魄的险情,但面对“火魔”,张先生大声呼救,邻居搬来长梯,让一家4口人全部安全脱险。

事发时,张先生一家4口人正在二楼睡觉,熟睡中的张先生突然被一股烟味呛醒,张先生赶紧跳下床,可刚一开卧室门,一股浓烟就灌了进来,呛得他直后退,原来一楼的洗车修理门面房起火了。

张先生来不及多想,赶紧叫醒老婆和2个孩子,可大门被火封闭,根本冲不出去,大火随时就要烧到二楼了,此刻二楼的张先生一家4口人已是焦急万分,全家人真是上天无路、入地无门。不得已,张先生便大声向邻居呼喊求救。

邻居宋梁军睡得迷迷糊糊,隐约中听到隔壁邻居的呼救声,宋梁军急忙跑出来查看情况,才发现张先生家着火了,他急忙从叔叔家搬来长梯子,将张先生一家人救出。

张先生一家4口人安全脱险了,可大火越烧越大,并有向上蔓延之势。左邻右舍又开始救火,可大火太大,里面的电瓶还不时发生小爆炸,大家根本上不去,于是报警。

接到报警的怀远县消防中队官兵到达现场后看到,着火的汽车修理门面房位于一幢居民楼的一楼,熊熊大火将整个门面房“吞噬”,浓烟不断滚滚而出。为控制火势蔓延,现场的消防官兵立即分成两组力量,一组官兵架设水枪对着火的门面房展开扑救;另一组官兵搭建梯子进入二楼灭火。2个小时后,大火被完全扑灭。

目前,具体的火灾原因正在进一步调查中。

